
Rozwiazanie zadania F 205. Na poruszajace sie
wraz z przewodnikiem nosniki pradu dziala
sila Lorentza. Powoduje ona przemieszczanie
sie nosników, co prowadzi do powstania
róznicy potencjalów.
Wprowadzmy dwa dodatkowe przewodniki
skierowane wzdluz promienia tarczy (rysunek).
Sila elektromotoryczna dzialajaca w obwodzie
OAB jest równa zeru, poniewaz calkowity
strumien indukcji pola magnetycznego przez
ten obwód jest staly. W obwodzie nie plynie
prad. Oznacza to, ze

(I) &'AB-6'OB+.rOA = O,

gdzie l! oznacza sile elektromotoryczna
w odpowiednim fragmencie obwodu. Sila

elektromotoryczna we fragmencie OB jest

MikrokoIl1puter dnia dzisiejszego przewyzsza znacznie swoich "ojców i dziadków" nie tylko pod
wzgledem ceny i gabarytu. Pojawily sie mozliwosci, o których dawniej sie nie marzylo. Kolor

i grafika jest rzecza naturalna nawet w przypadku naj tanszego sprzetu. Lel'sze mikrokomputery
maja ponadto nowe mozliwosci kontaktu z czlowiekiem. Obok klawiatury pojawily sie "myszki",
czyli urzadzenia ulatwiajace szybkie przemieszczanie sie po ekranie, oraz "manetki" (ang.
joystick) wykorzystywane przede wszystkim w grach komputerowych. Dzwiek jest równiez
typowym atrybutem mikrokomputera (choc trzeba przyznac, ze nawet na GIERze mozna bylo

wygrywac rózne melodyjki). Pojemne i stosunkowo tanie pamieci dyskowe nowego rodzaju
wyeliminowaly calkowicie potrzebe stosowania takich nosników, jak tasma papierowa czy tez
karty perforowane. Do tego trzeba dodac, ze mikrokomputer staje sie czescia integralna wielu
urzadzen i tym samym czlowiek czesto nieswiadomie z niego korzysta. A jaka bedzie przyszlosc?
Przy obecnym tempie rozwoju technologii nie sposób prognozowac nawet na najblizsze kilka lat.

Jedno jest tylko pewne - czy to sie nam podoba, czy nie, komputer wkroczyl nieodwracalnie
w nasze zycie.
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jest polem powierzchni wycinka kolowego,
który zakresli przewodnikw czasieLit.
Wynika stad, ze
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i podobnie w przewodnikuDA
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gdzie a = IOAI = y'ip-I2/4.
Po podstawieniu do warunku (I)
otrzymujemy
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Patrz w niebo

W cZ1sach, gdy nie znana byla przyczyna zacmien Slonca
i Ksiezyca, zjawiska te wywolywaly przerazeniej poploch wsród
ludzi. Juz w starozytnosci umiano jednak wlasciwie interpretowac
zacmienia, a takze przewidywac czasy ich wystapienia
W szczególnosci zauwazono, ze wystepuja one wówczas, gdy
Ksiezyc podczas nowiu (zacmienie' Slonca) lub pelni (zacmienie
Ksiezyca) znajduje sie w poblizu któregos z wezlów swej orbity
(tzn. w punkcie przeciecia orbity Ksiezyca z ekliptyka). W dawnych
czasach wierzono, ze w wezle znajduje sie smok pozerajacy Slonce,
stad do dzis miesiacem smoczym zwiemy odstep czasu miedzy
dwoma kolejnymi przejsciami Ksiezyca przez ten sam wezel.

Przy kazdym przejsciu Slonca przez wezel orbity Ksiezyca musi
wystapic co najmniej jedno zacmienie Slonca, a moga zdarzyc sie
dwa. Maksymalnie w ciagu roku moze wystapic piec zacmien
slonecznych, jesli w tym czasie Slonce trzy razy przejdzie przez
wezel orhity Ksiezyca. Moga zdarzyc sie lata, w czasie których
w ogóle nie wystapia zacmienia Ksiezyca, najwieksza zas ich liczba
wynosic moze trzy.

Choc ncmienia Slonca wystepuja czesciej niz Ksiezyca, na danym
obszarze Ziemi sa znacznie rzadziej obserwowane. Waski pas
zacmienia Slonca obejmuje bardzo niewielki fragment powierzchni
Ziemi, a zacmienie Ksiezyca-moze byc obserwowane wszedzie tam,
gdzie podczas zjawiska znajduje sie on nad horyzontem.

W biezacym roku wystepuja dwa calkowite zacmienia Ksiezyca.
Pierwsze z nich mialo miejsce 24 kwietnia, jednak z terenu Polski
nie bylo widoczne. 17 pazdziernika mamy szanse obejrzec tego
typu zjawisko, a warto, gdyz nastepne bedzie w calosci widoczne
w Polsce dopiero 9 lutego 1990 roku.

Tegoroczne zacmienie bedzie mialo nastepu~acy przebieg:
O godzinie 17h20m Ksiezyc zacznie wchodzic w pólcien Ziemi, lecz
istatne pociemnienie i zmiane zabarwienia tarczy bedzie mozna
dostrzec dopiero, gdy w calosci zostanie ona ogarnieta przez
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pólcien. Pierwszy kontakt, tj. moment zewnetrznego zetkniecia
tarczy ze stozkiem cienia nastapi o godzinieISh29m• Na
wschodnim brzegu tarczy naszego satelity powstanie ciemne
"wygryzienie", które z czasem bedzie sie powiekszac az do
ogarniecia calej tarczy. Moment(19h41m), w którym Ksiezyc
zetknie sie wewnetrznie ze stozkiem cienia (drugi kontakt),' bedzie
poczatkiem zacmienia calkowitego. W sytuacjach wyjatkowych,
gdy zacmienie jest centralne, tj. gdy Ksiezyc przesuwa sie wzdluz
srednicy cienia, faza ta moze trwac lb40m• Zacmienie tegoroczne
jest mniej glebokie - Ksiezyc pozostanie w calosci pograzony
w cieniu Ziemi przez lbl4m, a maksimum zacmienia, tj. najglebsze
zanurzenie nastapi o godzinie20h ISm•

W czasie zacmienia calkowitego tarcza Ksiezyca nie. bedzie
niewidoczna, lecz przyjmie ciemna, czerwonawo-miedziana barwe·
Atmosfera ziemska silniej rozprasza promieniowanie krótkofalowe,

a wiec w czasie trwania tej fazy do powierzchni Ksiezyca dociera
glównie ugiete w atmosferze promieniowanie dlugofalowe, nadajac
mu charakterystyczne zabarwienie. Pociemnienie tarczy w tej fazie
uzaleznione jest od róznych czynników, jak np. glebokosc
zacmienia, stopien zachmurzenia atmosfery. Zdarzaja sie
z1cmienia, w cZ1sie których tarczy Ksiezyca podczas centralnej
fazy calkowitego jego zacmienia' w ogóle nie widac .•

Calkowite z1cmienie zakonczy sie w chwili drugiej, wewnetrznej
stycznosci tarczy Ksiezyca ze stozkiem cienia (trz~ci kontakt)
o godzinie 20hSSm• Ksiezyc zacznie opmzczac cien i stopniowo
coraz wieksza czesc jego tarczy bedzie wydobywac sie do obszaru
pólcienia. W momencie zewnetrznej stycznosci ze stozkiem cienia
(czwarty kontakt), o godzinie22h07m, zakonczy sie zacmienie
czesciowe. Nastepnie do godziny 23b16m tarcza Ksiezyca
poz0stanie jeszcze w stozku pólcienia Ziemi, który jednak bedzie
oslabial blask naszego naturalnego satelity w stopniu prawie
niedostrzegalnym.

Zyczymy dobrej pogody i udanych obserwacji.
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